

Красный Черноморец

5 октября 1944 года,

четверг

№ 5

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК
ЕЖЕДНЕВНОЙ
КРАСНОФЛОТСКОЙ ГАЗЕТЫ
ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 4 октября

В течение 4 октября в Югославии западнее города **Врашак** наши части овладели городами и железнодорожными станциями **Алибунар, Владимировац**, населенными пунктами и железнодорожными станциями **Дебельяча, Црепая, Банатско Кралевичево, Банатско-Ново Село**.

Юго-западнее румынского города **Турну-Северин** наши войска с боями продвигались вперед и овладели на территории Югославии населенными пунктами **Штубик, Ясеница, Топла, Оштрели, Бор, Брестовац, Николичево, Звездан, Велик Извор, Грляне, Вратарница** и железнодорожными станциями **Брестовац, Вратарница**. Наши войска соединились с частями Народно-освободительной армии Югославии и совместно с ними вели бои по уничтожению немецких войск в районе западнее **Неготин**.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 3 октября в воздушных боях сбито 5 самолетов противника.

* *

На территории Югославии западнее города **Врашак** наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения овладели городами и железнодорожными станциями **Алибунар и Владимировац**. Развивая успех, наши пехотинцы стремительно продвинулись вперед и овладели населенным пунктом **Банатско-Кралевичево**, расположенным в 24 километрах к северо-востоку от города **Белград**. Взято в плен 350 немецких солдат и офицеров. На станции **Петровград** захвачено у немцев свыше 200 вагонов с различными военными грузами.

* *

Юго-западнее румынского города **Турну-Северин** противник, опираясь на выгодные для обороны рубежи, оказывал упорное сопротивление. Сегодня наши войска западнее города **Неготин**

соединились с частями Народно-освободительной армии Югославии. Действуя совместно и согласованно, советские и югославские бойцы окружили и разгромили немецкий гарнизон в одном крупном населенном пункте, на реке **Дунай**. На других участках наши войска, с боями продвигаясь вперед по горным дорогам, долинам и ущельям, заняли несколько населенных пунктов. За день боев уничтожено до 1000 немецких солдат и офицеров. Захвачено у противника 12 орудий, склады с боеприпасами и продовольствием, два склада с бензином, четыре баржи с техническим маслом и другие трофеи.

Население Югославии оказывает всемерную помощь нашим наступающим войскам. В одном районе немцы, отступая, взорвали мост через бурную горную реч-

ку. Крестьяне, по собственной инициативе, вооружились топорами, лопатами, пилами и стали наводить переправу. Работая в холодной воде, они за три часа построили мост. В другом районе немцы обстрелили пулеметно-минометным огнем роту лейтенанта **Клокова**. Наши бойцы вынуждены были залечь. В это время группа югославских партизан подобралась к гитлеровцам с тыла и забросала их гранатами. Рота лейтенанта **Клокова** перешла в атаку и в рукопашном бою разгромила немцев.

Советские бойцы, вступившие на территорию Югославии, видят на каждом шагу страшные следы зверств немецких оккупантов. Фашистские изверги истребили много тысяч ни в чем неповинных жителей. В селении **Кобишница** нет ни одной семьи, которая бы не пострадала от гитлеровцев. Немцы отняли у крестьян весь хлеб, угнали коров и овец. В городах гитлеровцы опустошили магазины, вывезли все ценности и личное имущество многих жителей. Население горячо приветствует Красную Армию, освобождающую города и села Югославии от немецких захватчиков.

* *

Северо-западнее города **Мариамполь** отряды советских разведчиков истребили до роты немцев. Кроме того, в течение дня огнем наших снайперов уничтожено 48 гитлеровцев. Летчик истребитель французской эскадрильи «**Нормандия**» капитан **Кюфо** встретился в воздухе

с двумя немецкими истребителями и стремительно атаковал их. Умело маневрируя, капитан **Кюфо** сбил оба самолета противника.

* *

Западнее города **Ломжа** группа наших разведчиков ночью переправилась через реку **Нарев** и ворвалась в немецкие траншеи. В расположении противника поднялась паника. Советские бойцы уничтожили станковый пулемет, взорвали блиндаж и истребили 20 гитлеровцев. Захватив пленного, наши разведчики без потерь вернулись в свою часть.

* *

Юго-восточнее **Турка** (город **Дрогобычской области**) подразделения Н-ской части овладели укрепленным опорным пунктом противника. Уничтожено до роты вражеской пехоты. Захвачено 22 пулемета и склад боеприпасов. На другом участке наши бойцы, в результате умелого обходного маневра, заняли господствующую над местностью высоту. На поле боя осталось свыше 100 вражеских трупов. Захвачено 2 орудия, 13 пулеметов и другие трофеи. Взяты пленные.

* *

Авиацией Краснознаменного **Балтийского флота** в **Рижском заливе** потоплен немецкий транспорт водоизмещением в две тысячи тонн.

ВРУЧЕНИЕ ОРДЕНОВ И МЕДАЛЕЙ

Награждение медалями
«За оборону Кавказа»

Вчера Командующий Черноморским флотом адмирал Ф. С. Октябрьский вручил ордена и медали большой группе офицеров, старшин и краснофлотцев.

Первыми ордена Красного Знамени получают капитан В. Макаров, краснофлотец Павел Симонов, капитан-лейтенант П. Кондратьев, лейтенант Г. Кухаренко и др.

Главстаршина Буряченко одновременно получил из рук Командующего флотом орден Отечественной войны 1 степени и орден Красной Звезды.

Краснофлотец М. Белобородов принимает третий орден. К ранее полученным двум орденам он привинчивает орден Отечественной войны 2 степени.

После вручения орденов и медалей «За отвагу» и «За боевые заслуги» Командующий вручил группе офицерского, старшинского и краснофлотского состава медали «За оборону Кавказа».

Это было первое вручение медалей «За оборону Кавказа» на нашем флоте. Первым подошел к столу капитан 1 ранга И. В. Нестеров, вслед за ним — капитан 2 ранга В. П. Никитин и другие.

Среди получивших медали «За оборону Кавказа»: майоры Ф. Обухов, Парфенов, капитан А. Мазур, краснофлотцы Т. Жаданова, А. Морщинина и другие.

Командующий поздравил награжденных и особо остановился на значении для нашей Родины Кавказа и героических подвигах черноморских моряков в битве за Кавказ.

Адмирал пожелал награжденным так же самоотверженно выполнять свой долг, отдавать и впредь все силы великому делу полного и окончательного разгрома врага.

(Наш корр.)

СИЛЬНЕЙШЕЕ ОРУЖИЕ В БОРЬБЕ С ВРАГОМ

Революционная бдительность — сильнейшее оружие советского народа в борьбе с врагами, одно из важнейших условий победы. Этому учил Ленин, этому учит Сталин.

С первых дней Великой Отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками товарищ Сталин неустанно призывает советский народ к высокой революционной бдительности. Немало шпионов, диверсантов, провокаторов и иных агентов фашизма изловлено и уничтожено, благодаря зоркости и бдительности советских патриотов.

Сила советской разведки заключается в том, что борьбу с врагами народа ведут у нас не только специальные органы, но и все честные советские граждане, на каком бы посту они ни работали.

В настоящие дни, когда очищение советской территории от гитлеровской нечисти близится к концу, когда героическая Красная Армия, выполняя свою благородную миссию, вышла к границам гитлеровской Германии с тем, чтобы добить фашистского зверя в его собственной берлоге, враг все ожесточеннее огрызается.

Чтобы отдалить час расплаты за свои злодеяния и всеми средствами попытаться подорвать несокрушимую мощь нашего государства, нашей Красной Армии и Военно-Морского флота, враг усиленно использует свои самые коварные методы борьбы.

Враг забрасывает к нам в тыл убийц, диверсантов и шпионов, оставляет их на освобожденной Красной Армией территории.

Например, переброшенному в район расположения наших войск террористу С. было поручено поступить на службу в воинскую часть в качестве фельдшера и под видом оказания медицинской помощи больным и раненым нашим бойцам и офицерам

Главный прокурор Военно-Морского Флота СССР, генерал-лейтенант юстиции
П. ГАВРИЛОВ.

умерщвлять их.

Агенту немецкой разведки некой К. было поручено совершение диверсионных актов, разведка расположения частей и аэродромов Красной Армии. К. была снабжена взрывчатыми веществами и ядовитым порошком для отравления питьевой воды в колодцах.

Благодаря бдительности советских патриотов эти агенты врага были разоблачены, тем самым были предотвращены их злодеяния.

Для враждебной нам деятельности немцы широко используют антисоветский и уголовный элемент.

Например, житель одного из освобожденных советских районов в прошлом кулак М. поступил на службу к немцам, выдавал последним советский и партийный актив, принимал участие в порке советских граждан. По данным другого своего агента — бывшего кулака Н. немцы арестовали и расстреляли десятки советских граждан.

Важнейшим условием успешной борьбы с происками врага является строгое хранение военной и государственной тайны.

Военной и государственной тайной являются все секретные военные и государственные сведения. Некоторые заблуждаются, считая, что будто есть мало-важные секреты, и поэтому к хранению их относятся небрежно и невнимательно. Надо всегда помнить, что нет больших и малых секретов, что всякую военную тайну нужно хранить, как зеницу ока.

Фашистские агенты стремятся добывать нужные им документы, раскрывающие военную тайну. Они пытаются похищать эти доку-

менты, подбирают разорванные клочки служебных бумаг, копировальную бумагу, через которую печатали секретные материалы, различные бланки и счета, по которым можно судить о местонахождении и составе частей и т. п.

Необходимо строго соблюдать установленные правила хранения секретных документов. Малейшая оплошность или беспечность может способствовать утере секретных документов и использованию их фашистскими лазутчиками. Особенно бережно должны храниться секретные документы при перевозке их.

В итоге трех лет Отечественной войны офицеры, красноармейцы и краснофлотцы научились наносить врагу сокрушительные удары. Стойкость и решительность, храбрость и мужество, готовность к самопожертвованию и умению побеждать врага силой оружия и высокой революционной бдительностью — вот неотъемлемые качества наших красноармейцев, краснофлотцев и офицеров.

Но советским людям чужды чувства самоуспокоенности, благодушия и зазнайства. Война вступила в решающую фазу. Подбитый и затравленный фашистский зверь будет тем упорнее сопротивляться, чем ближе фронт продвигается к жизненным центрам фашистской Германии. Потребуются еще более могучие удары, чтобы окончательно добить врага.

И в эти дни священная обязанность каждого красноармейца, краснофлотца и офицера, наряду с усилением ударов по врагу, с истреблением его живой силы и техники, еще зорче следить за происками врага и за его скрытыми методами борьбы, своевременно выявлять и разоблачать шпионов, диверсантов и предателей, не давая ни малейшей возможности врагу уйти от справедливого возмездия.

По Советскому Союзу

Спустя три месяца

Прошло три месяца со дня освобождения Петрозаводска. Трудящиеся столицы энергично взялись за восстановление своего города. Восстановлены 2 электростанции, водопровод, хлебозавод, 4 моста, 12 школ, больница.

В городе работают театр музыкальной комедии, 2 кинотеатра, 32 столовые, 32 магазина, детские сады и ясли. В первых числах октября открывается дворец пионеров.

Кино-очерк о возрождающейся Одессе

К Октябрьским праздникам Украинская студия кинохроники выпускает кино-очерк, посвященный возрождению Одессы. Фильм отобразит героические будни трудящихся Одессы, восстанавливающих город-герой.

Промышленные товары для 4-й денежно-вещевой лотереи

Закончено размещение заказов на изготовление товаров для 4-й денежно-вещевой лотереи. Предприятия швейной промышленности готовят 600 зимних дамских пальто с воротником из чернубурой лисички, 500 каракулевых манто. Из бостона шьются 2 тысячи дамских пальто с каракулевым воротником и 4 тысячи костюмов. Будет изготовлено несколько тысяч демисезонных пальто, шевитовых юбок, шелковых блузок, много мужской одежды.

Текстильная промышленность поставляет бостон, коверкот и шевит—40 тысяч отрезков на мужские и дамские костюмы, 10 тысяч отрезков шелкового полотна на дамские платья.

Предприятия легкой промышленности изготовят 20 тысяч дамских трикотажных жакетов, 6 тысяч пар дамской и 4 тысячи пар мужской модельной обуви.

Заказ на 2 тысячи текинских и ахалтекинских ковров передан Туркменковерсоюзу. Ювелирторгу предложено подготовить 2 тысячи золотых и 2 тысячи серебряных часов.

Премии за выполнение и перевыполнение норм вспашки зяби

По постановлению Совнаркома СССР, в МТС и колхозах устанавливаются сезонные нормы вспашки зяби на каждый трактор, на каждую лошадь или пару волов.

Правлениям колхозов рекомендуется начислять трактористам МТС, выполняющим сезонную норму зяблевой вспашки, премии в размере до 60 трудодней, а при перевыполнении нормы выработки за каждый гектар зяби, вспаханный сверх нормы, начислять трудодни в полуторном размере.

Трактористам может выдаваться аванс в счет гарантийного натурального минимума не менее 1 килограмма зерна за каждый трудодень, выработанный ими на вспашке зяби.

Колхозникам, выполнившим сезонную норму зяблевой вспашки на каждую лошадь или пару волов в упряжке, следует начислять премии в размере до 10 трудодней, а при перевыполнении нормы выработки за каждый гектар, вспаханный сверх нормы, трудодни начисляются в двойном размере.

Новые производственные успехи металлургии

Передовые предприятия черной металлургии достигли в сентябре новых производственных успехов. По сравнению с сентябрем прошлого года выплавка чугуна по Наркомчермету увеличена на 26 процентов, стали—на 25, прокатметалла—на 29, выжиг кокса—на 45 и добыча руды—на 28 процентов.

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 4 октября (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Союзные войска, продвигающиеся на север от канала Антверпен-Тернгаут, достигли пункта, расположенного примерно в 8 милях к северо-востоку от Антверпена, на дороге к Бреда. Севернее Тернгаута занят Баррле-Нассал.

Войска союзников, наступающие в районе севернее Аахена, медленно продвигаются вперед. Противник оказывает сопротивление. Союзные войска подошли к Убаху, находящемуся в 3-х милях к югу от Гейленкирхена.

Свыше 1000 тяжелых бомбардировщиков в сопро-

вождении большого количества истребителей атаковали германский завод Даймлер-Бенц, у Гаггенау, танковый завод в Нюрнберге и аэродромы в Лакен-Шпейердорфе и Гибельштадте.

ЛОНДОН, 4 октября (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий от 4 октября говорится, что несмотря на сильное сопротивление противника, американские и английские части 5-й армии продолжали продвигаться в долине реки По. В секторе 8-й армии плохая погода препятствовала развертыванию больших операций.

Средиземноморская авиация совершила приблизительно 800 самолето-вылетов.

В Германии негде размещать эвакуируемых

СТОКГОЛЬМ, 4 октября (ТАСС). Газета «Стокгольмскетиднинген» сообщает: «Эвакуация населения из западных районов Германии внезапно прекращена. Это объясняется тем, что в Германии негде разместить беженцев. За последнюю неделю остались без крова три с половиной миллиона человек. Все школы предоставлены в распоряжение беженцев. Впредь разрешается эвакуировать только вышних работников гитлеровской партии, беременных женщин и немцев, особенно скомпрометировавших себя своими действиями».

Вопли фашистской газеты

СТОКГОЛЬМ, 3 октября (ТАСС). Вопли и стенания несутся со страниц гитлеровской печати. Немецко-фашистская газета «Дасшварце кор» в статье о положении Германии констатирует: «Наша повседневная жизнь тяжела».

Что же вызывает подобные стенания германской газеты? «Враг,— пишет она,— ворвался в европейскую крепость». В ту самую крепость, которую гитлеровцы объявляли неприступной. «Германия,— признает газета,— окружена. Кое-где ее ворота уже дрогнули под яростными ударами, готового на все противника».

Гитлеровский орган, ко-

нечно, призывает немцев удерживать «крепость» во что бы то ни стало. Однако в дальнейших рассуждениях газета не может скрыть безнадежности положения Германии, особенно в связи с тем, что настроения несимпатии и понимания безвыходности положения проникают во все более широкие массы германского населения. Газета жалуется на то, что среди германского народа все больше встречается «слабых людей, а порой «злонамеренных трусов» и что «по бесчисленным тайным каналам просачивается одурманивающий голос, который изнутри ослабляет организм Германии, работающий на пределе».

РЕШЕНИЕ ИСПОЛКОМА РУМЫНСКОЙ НАРОДНО- ЦАРАНИСТСКОЙ ПАРТИИ

БУХАРЕСТ, 3 октября (ТАСС). Газета «Трибуна по-порудуй» поместила сообщение исполкома народно-царанистской партии. В нем указывается, что после широких дискуссий исполком принял решение о присоединении народно-царанистской партии к проекту платформы, выработанной коммунистической партией Румынии, считая, что эта платформа является серьезной базой для сотрудничества всех демократических сил страны в рамках национально-демократического блока.

Народно-царанистская партия, говорится в сообщении, считает, что после исторических событий 23 августа проект программы, выработанный румынской коммунистической партией, является выдающейся и точной формулировкой политических, экономических и социальных мероприятий, направленных на осуществление радикальных реформ во внутренней и внешней жизни Румынии. Народно-царанистская партия намерена выдвинуть на обсуждение других демократических партий некоторые формулировки своей собственной программы.

РЕЗУЛЬТАТЫ ОБСТРЕЛА НЕМЦАМИ ГОРОДОВ ЮГО-ВОСТОЧНОЙ АНГЛИИ

ЛОНДОН, 2 октября (ТАСС). Лондонское радио сообщает, что германская артиллерия, обстреливавшая юго-восточное побережье Англии через Па-де-Кале, за четыре года выпустила 2.565 снарядов. Больше других городов пострадал Дувр, в который попало свыше 2.000 снарядов. Пострадали также города Фолкстон, Дил и Рамсет. Всего за четыре года артиллерийского обстрела на юго-восточном побережье Англии было убито 157 человек.

БОИ В ЮГОСЛАВИИ

ЖЕНЕВА, 3 октября (ТАСС). Верховный штаб Народно-освободительной армии Югославии сообщает, что в Западной Сербии югославские части очистили весь район Мачвы и подошли к городу Шабац (60 километров западнее Белграда).

В Шумадии части Народно-освободительной армии заняли город Аранджеловац и ведут уличные бои в г. Властинце. В секторе реки Расина разгромлена крупная колонна немцев, четников и медичевцев, численностью до 6 тысяч солдат.

В Западной Боснии в секторе Банья Лука идут ожесточенные бои с крупными немецкими силами. Все попытки противника прорваться к городу Банья Лука отбиты.

В Македонии югославские части освободили город Струмица. В секторе реки Вардар, после многодневных

боев немцам удалось ценой тяжелых потерь пробиться к Велесу.

В Восточной Боснии занят крупный вражеский опорный пункт Прибой.

В Далмации югославские части, преследуя отступающего противника, ворвались в предместья Дриша. Части Народно-освободительной армии окружен с суши город, порт и военно-морская база Задар (Цара).

В Черногории окружен вражеский гарнизон в Грахове. В Санджаке части Народно-освободительной армии, развивая наступление, освободили всю долину реки Лим и заняли три города. Город Плевле окружен.

В Славонии в секторе Вировитица югославские части разгромили усташский полк и вышли на протяжении 40 километров на югославо-венгерскую границу.

Положение в Германии

ЛОНДОН, 3 октября (ТАСС). Лондонское радио передало беседу своего стокгольмского корреспондента Макдональда с тремя шведами, недавно прибывшими из Германии. Собеседники обменялись впечатлениями о положении в гитлеровской Германии.

Продолжительность рабочего дня на предприятиях в Германии, по словам этих шведов, не менее 12 часов без выходных дней. Вследствие частых воздушных налетов авиации союзников железнодорожный и город-

ской транспорт в Германии расстроен. Как правило, рядовой немецкий рабочий живет в подвале или в бараке. Чрезвычайно распространены всевозможные болезни. С продуктами с каждым месяцем становится все труднее.

Население Германии все больше убеждается в том, что война проиграна. Никто не верит гитлеровской пропаганде и многие немцы предпочитают, рискуя жизнью, тайно слушать иностранные радиопередачи о ходе военных действий.

Гитлеровцы боятся восстания иностранных рабочих

СТОКГОЛЬМ, 2 октября (ТАСС). Газета «Афтонбладет» сообщает из Цюриха: «Гиммлер совершает в настоящее время инспекционную поездку по Германии в связи с принятием предохранительных мер против воз-

можного восстания иностранных рабочих. На днях он прибыл в Виттенберг. Охрана в ряде крупных промышленных центров удвоена. Созданы особые летучие отряды СС, имеющие в своем распоряжении танки».

ТОВ. Н. Г. КАРОТАММ — ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ ЦК КП(б) ЭСТОНИИ

ТАЛЛИН, 3 октября (ТАСС). Состоявшийся пленум Центрального Комитета КП(б) Эстонии избрал первым секретарем ЦК КП(б) Эстонии тов. Н. Г. Каротамм.

Председателем Совнар- кома Эстонской ССР назначен тов. А. Веймер

ТАЛЛИН, 3 октября (ТАСС). Президиум Верховного Совета Эстонской Советской Социалистической Республики назначил председателем Совета Народных Комиссаров Эстонской ССР тов. А. Веймер.

ПРИБЫТИЕ СОВЕТСКОЙ ПРОФСОЮЗНОЙ ДЕЛЕГАЦИИ В ЛОНДОН

ЛОНДОН, 2 октября (ТАСС). 30 сентября в Лондон прибыла делегация профсоюзов СССР, возглавляемая тов. В. В. Кузнецовым.

Иностранная хроника

В Китае создается министерство по делам военной повинности. Новое министерство будет руководить работой по мобилизации в армии.

◆ Англия закупила в Австралии все излишки мяса и молочных продуктов. Срок договора — 4 года.

◆ Глава французского морского ведомства Жакино заявил, что французский флот примет участие в тихоокеанской войне.

◆ В течение лета нынешнего года авиация союзников потопила в Средиземном море 6 вражеских подводных лодок. Многим подводным лодкам причинены повреждения.

◆ В Румынии отменены телесные наказания в армии. (ТАСС).